
EXPUNERE  DE  MOTIVE

a)  Motivul emiterij actu[Lii normativ

Prezenta   propunere   legislativă   are   ca   obiect  completarea   Legii   nr.   333/2003

privind   paza   obiectivelor,   bunurilor,   valorilor  şi   protecţia   persoanelor,   republicată  în
Monitorul  oficial  al  României,  Partea  1,  nr.   189  din   18  martie  2014,  cu  modificările  şi
completările   ulterioare,   prin   introducerea   unui   nou   articol,   art.   51,   care   instituie   o
derogare  de  la  obligaţia  generală  de  efectuare  a  analizei  de  risc  la  securitatea  fizică

pentru societăţile comerciale cu  cifra  de afaceri  anuală sub  pragul  de 250.000  de  lei.

Legea  nr.  333/2003  a  fost adoptată într-un  context socioeconomic diferit faţă  de
realităţile  prezente,  impunând  tuturor entităţilor comerciale,  indiferent  de  dimensiunea
lor  economică,  obligaţia  de  a  contracta  servicii  specializate  de  analiză  a   riscurilor  la
securitatea  fizică.  Această  cerinţă,  deşi ].ustificată  din  perspectiva  protecţiei  obiectivelor
de     importanţă     semnificativă,     generează     costuri     administrative     şi     financiare
disproporţionate  pentru  microîntreprinderile  şi  întreprinderile  mici,  a  căror act:ivitate  nu
implică riscuri de securitate comparabile cu cele ale entităţilor de dimensiuni  mari sau cu

profil  strategic.

Studiile  privind  mediul  de  afaceri  românesc  evidenţiază  că  marea   ma].oritate  a
societăţilor reglementate de Legea nr.  31/1990 sunt microîntreprinderi cu cifre de afaceri
reduse, care nu dispun de resursele necesare pentru a suporta costurile specifice analizei
de  risc  la  securitatea  fizică,  est:imate  la  valori  cuprinse între  2.000  şi  10.000  de  lei  per
evaluare.    Impunerea    acestei    obligaţii   în    mod    nediferenţiat    reprezintă    o    sarcină
administrativă   excesivă,   contrară   principiului   proporţionalităţii   reglementării   faţă   de
scopul  urmărit.

Finalitatea  reglementării  propuse  constă  în  degrevarea  microîntreprinderilor  şi  a
întreprinderilor  mici  de  o  obligaţie  disproporţionată  faţă  de  profilul  lor  de  risc  real,  cu
menţinerea deplină a obligaţiei  pentru societăţile care ating sau depăşesc pragul de cifră
de afaceri stabilit,  precum şi  pentru toate entităţile care lucrează  cu informaţii clasificate
ori  care  desfăşoară  activităţi  de  interes  strategic,  stabilite  prin  hotărâre  a  Guvernului.
Totodată, propunerea int:roduce un mecanism clar de intrare în vigoare a obligaţiei pentru
societăţile  care  depăşesc  plafonul  în  cursul  unui  an  financiar,  respectiv în  termen  de  3
luni  de  la  aprobarea  situaţiilor financiare  anuale  aferente  anului  în  care  plafonul  a  fost
depăşit.

Principiile  de   bază  ale  reglementării  propuse  sunt  proporţionalitatea   obligaţii[or
legale   faţă   de   capacitatea   economică   a   entităţilor   vizate,   predictibilitat:ea   cadrului
normativ,  simplificarea  sarcinilor administrative  pentru  mediul  de  afaceri  şi  menţinerea
unui  nivel  adecvat  de  securitate  pentru  obiectivele  cu  risc  semnificat:iv.  Elementul  de
noutate esenţial  al  prezentei  propuneri  legislative constă în  instituirea  unui  prag  de cifră
de afaceri sub care obligaţia  de analiză a  riscului  la securitatea fizică  nu se aplică, însoţit
de  un  mecanism  tranzitoriu  pentru  societăţile  care  ating  pragul  pe  parcursul  activităţii
lor.
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Prezenta  propunere  legislativă  este  compatibilă  cu  politica  legis]ativă  a  statului
român  de  reducere  a  birocraţiei  şi  de  îmbunătăţire  a  mediului  de  afaceri,  reflectată  în
numeroase acte normative adoptate în ult:imii ani, şi răspunde dezideratelor asumate de
România  în  cadrul  proceselor  de  evaluare  periodică  a  sarcinilor  administrative  impuse
operatorilor economici.

b) Impactu] socioeconomic

lmpactul  economic  al  prezentei  propuneri  legislative  este  unul  pozitiv,  cu  efecte
directe asupra  mediului de afaceri  din  România.  Prin  eliminarea obligaţiei  de efectuare a
analizei  de  risc  la  securitatea  fizică  pent:ru  societăţile  cu  o  cifră  de  afaceri  anuală  sub
250.000  de lei,  se reduce semnificativ sarcina  financiară  şi  administrativă  a  unui  număr
important   de   microîntreprinderi   şi   întreprinderi   mici.   Conform   datelor   Ministerului
Finanţelor şi  ale lnstitutului  Naţiona]  de Statistică,  o proporţ:ie substanţială  a societăţilor
active  în   România   se  încadrează   sub   acest   prag,   ceea   ce  înseamnă   că   beneficiile
reglementării  propuse vor fi  resimţite de un  segment larg  al  economiei  naţionale.

Din   perspect:iva   mediului   macroeconomic,   reducerea   sarcinilor   administrative
contribuie  la  creşterea  competitivităţii  întreprinderilor  mici,  la  eliberarea  unor  resurse
financiare    care    pot    fi    redirecţionate    spre    investiţii    productive    şi    la    stimularea
antreprenoriatului.  Reglementarea propusă este aliniată obiectivelor Strategiei naţionale

pentru   competitivitate   şi   cu   anga].amentele   asumate  în   cadrul   Planului   Naţional   de
Redresare şi  Rezilienţă  privind simplificarea  administrativă.

Din  punct de vedere social,  propunerea  legislativă  contribuie  la  consolidarea  unui
mediu  de  afaceri   mai   echitabjl,  în  care  obligaţiile  legale  sunt  calibrate  în  funcţie  de
capacitatea  economică  reală  a  entităţilor vizate.  Menţinerea  obligaţiei  pentru  societăţile
cu  cifre  de  afaceri  semnificative şi  pentru  entităţile  cu  profil  strategic  asigură  că  nivelul
de securitate necesar este păstrat acolo unde riscurile sunt cu adevărat relevante.

Impactul asupra mediului înconjurător este neutru. Prezenta propunere legislativă
nu  are  efecte  directe  sau  indirecte  asupra  mediului  natural,  neimplicând  activităţi  cu

potenţial   poluant,   modificări   a[e  utilizării  terenurilor  sau  alte  elemente  cu  impact  de
mediu.

Beneficiile  estimate  ale  reglementării  depăşesc  costurile,  deoarece  economia  de
resurse    la    nivelul    microîntreprinderilor   şi    întreprinderilor   mici    este    semnificativă
comparativ   cu   eventualele   costuri   administrative   generate   de   adaptarea   cadrului
normativ.    Nu   sunt   anticipate   efecte   negative   asupra   securităţii    publice,   întrucât
societăţile cu  profil  de risc ridicat rămân  supuse obligaţiei  integra[e.

c) Impactul financiar asupra bL[getu[ui genera[ conso[idat

Prezenta  propunere  legislativă  nu  generează  cheltuieli  suplimentare  din  bugetul
general   consolidat,   nefiind   necesar  alocarea  de  fonduri   publice  suplimentare  pentru
implementarea   sa.   Obligaţiile   introduse   sunt   de   nat:ură   privată   şi   revin   în   sarcina
operatorilor economici, fără a  necesita finanţare publică  directă.
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Pe  termen  scurt,  pentru  anul  curent,  propunerea  legislativă  nu  produce  efecte
asupra veniturilor bugetare,  deoarece analiza  de  risc la  securitatea  fizică  nu  este o taxă
sau   un   impozit   datorat   statului.   Eventualele   ajustări   în   activitatea   autorităţilor   cu
competenţe   de   control   în   domeniu   pot   fi   absorbite   în   cadrul   resurselor   bugetare
existente.

Pe termen  mediu  şi  lung,  pe  un  orizont de  5  ani,  se  pot anticipa  efecte  bugetare
indirect    pozitive,     generate     de    creşterea     economică     a     microîntreprinderilor    şi
întreprinderilor  mici,  care  vor  putea  redirecţiona  resursele  economisit:e  spre  activităţi

productive,   cu   potenţial   de   creştere   a   bazei   de   impozit:are.   Totodată,   simplificarea
cadrului    normativ    poate   contribui    la    reducerea    numărului    de   contest:aţii    şi    litigii
administrative generate de aplicarea  neuniformă  a  obligaţiei  existente.

Nu    sunt    necesare    cheltuieli    suplimentare    pentru    implementarea    prezentei
propuneri  legislative  la  nivelul  administraţiei  publice  centrale  sau  locale.  Autorităţile  cu
atribuţii  de  control  în  domeniu  vor aplica  direct noile  prevederi  legale în  cadrul  activităţii
curente,   fără   a   fi   necesară   crearea   de   structuri   noi   sau   anga].area   de   personal
suplimentar.

d) Impactu[ asL]pra sistemLilui jurjdic

Prezenta   propunere   legislativă   completează   Legea   nr.   333/2003   privind   paza
obiectivelor,  bunurilor,  valorilor şi  protecţia  persoanelor,  republicată,  prin  introducerea
unui   nou   articol,   art.   51,   fără   a   abroga   sau   modifica   alte   prevederi   ale  acestui   act
normativ.   Celelalte   obligaţii   prevăzute   de   Legea   nr.   333/2003   rămân   aplicabile   în
integralitate tuturor entităţilor care nu se încadrează în excepţia inst:ituită de noul articol.

Propunerea  legislativă  este  compatibilă  cu  cadrul  normativ  intern  în  vigoare.  Nu
sunt: identificate incompatibilităţi  cu alte legi sau  acte  normative din  domeniu,  inclusiv cu
Legea   nr.    31/1990   privind   societăţile   comerciale,   cu   Legea   nr.    135/2007   privind
arhivarea  documentelor în  formă  electronică  sau  cu  reglementările specifice domeniului
securităţii  private.

Din   perspectiva   compatibilităţii   cu   reglementările   Uniunii   Europene,   prezenta

propunere  legislativă   nu  transpune  directive  europene  Şi   nu  est:e  contrară  dreptului
comunitar în vigoare.  Domeniul pazei şi securităţii private este reglementat preponderent
]a   nivel   naţ:iona[,   în   conformitate   cu   principiul   subsidiarităţii,   neexistând   o   directivă
europeană  de armonizare completă în  materie.  Jurisprudenţa  Curţii  de Justiţie a  Uniunii
Europene  nu  ridică  obstacole  faţă  de  instituirea  unor praguri  naţionale  de  exceptare  de
la     obligaţii     administrat:ive,     cu     condiţia     respectării     principiilor     nediscriminării     şi

proporţionalităţii,  condiţii  care sunt îndeplinite de prezenta  propunere.

Propunerea   este  compatibilă   şi   cu  jurisprudenţa   Curţii   Europene  a   Drepturilor
Omului,   neaducând   atingere   drepturilor   şi    libertăţilor   fundamentale   garantate   de
Convenţia    Europeană    a    Drept:urilor   Omului.    Dimpotrivă,    prin    reducerea    sarcinilor
administrative    disproporţ:ionate,    reglementarea    propusă    contribuie    la    garantarea
dreptului  la  desfăşurarea  activităţii  economice în  condiţii  echit:abi[e.
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Impactul   asupra   drepturilor  şi   libertăţilor  fundamentale   ale   omului   este   unul

pozitiv.    Prezenta    propunere    legislativă    nu    restrânge    niciun    drept    sau    libertate
fundamentală, ci, dimpotrivă,  reduce o obligaţie administ:rativă care poate afect:a în  mod
disproporţionat libertatea  economică  a  antreprenorilor cu  resurse  limitate,  prote].ată  de
art.  45  din  Constituţia  României  prMnd  libertatea  economică.

Nu  se  impun   măsuri  viitoare  de  armonizare  legislativă  generat:e  de  adoptarea

prezentei  propuneri.  Prevederile art.11 al  propunerii legislative prevăd republicarea  Legii
nr.  333/2003, cu  renumerotarea textelor,  asigurând astfel coerenţa Şi claritatea cadrului
normativ.

e) Consu[tările deru]ate În vederea e]aE)orărij proiectului de act normativ

În  procesul  de  elaborare  a  prezentei  propuneri  legislative,  iniţiatorul  a  consultat
reprezentanţi  ai  mediului  de  afaceri,  în  special  asociaţii  ale  microîntreprinderilor  Şi  ale
întreprinderilor mici şi mijlocii, care au semnalat în  mod repet:at că obligaţia de efectuare
a  analizei  de  risc  la  securitatea  fizică  reprezintă  o  sarcină  administrativă  Şi  financiară
disproporţionată  faţă  de  profilul  de  risc al  societăţilor de  mici  dimensiuni.

Au  fost  consultate,  de  asemenea,  asociaţii  profesionale  din  domeniul  securităţii

private,  ale  căror recomandări  au  contribuit  la  calibrarea  pragului  de  cifră  de  afaceri  la
nivelul    de    250.000    de    lei,    considerat    reprezentativ    pentru    delimitarea    dintre
microîntreprinderile  cu  risc  neglijabil  Şi  entităţi[e  cu  activitate  economică  semnificativă.
Specialiştii  consultaţi  au  susţinut  menţinerea  excepţiei  de  la  excepţie  pentru  unităţile
care  lucrează  cu  informaţii  clasificate sau  care  desfăşoară  activităţi  de  interes strategic,

garantând  ast:fel  că securitat:ea  naţională  nu  este afectată.

Recomandările  principale  primite  în  urma  consultărilor  s-au  referit  la:  st:abilirea
unui prag de cifră de afaceri realist şi adaptat realităţilor economice actuale, introducerea
unui   termen    rezonabil    de   conformare   pentru   societăţile   care   depăşesc   plafonul,
menţinerea  ap]icabilităţii  integrale  a  legis]aţiei  pentru  entităţile  cu  profi[  de  risc  ridicat şi
clarificarea  mecanismului  de  monitorizare si  control.

f) Activităţile de informare pub[ică  privind  e]al)orarea Şj  implementarea
proiectu]ui de act normativ

Ulterior   adoptării,    implementarea    noilor   prevederi    va    fi    asigurată    printr-o
campanie    de    informare    adresată    operatorilor    economici    vizaţi,    cu    participarea
Ministerului   Afacerilor   lnterne,    a   lnspectoratului    General    al    Poliţiei    Române   şi    a
asociaţiilor profesiona]e din  domeniu.  Informaţiile  privind  noile  praguri  şi  proceduri vor fi
diseminat:e  prin  canalele oficiale ale autorităţilor competente,  inclusiv prin  publicarea de

ghiduri  practice  pe  paginile  de  internet instituţionale.

g) Măsuri]e de implementare
Prezenta propunere legislativă nu necesită  modificări instituţionale sau funcţionale

semnificative  la  nivelul  administraţiei  publice  centrale  sau  locale.  Autorităţile  cu  atribuţii
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de  control  în   aplicarea   Legii   nr.   333/2003,   respectiv  Poliţia   Română   prin   structurile
specializate şi inspectorat:ele teritoriale, vor include noile prevederi în procedurile interne
de   control   şi   verificare,   fără   a   fi   necesare   restructurări   organizatorice   sau   alocări
suplimentare de resurse umane.

La
verificare
Obligaţ:ia

dispoziţia
în  pragul

protecţia

nivel   operaţional,    autorităţile    competente   vor   actualiza    protocoalele   de
a  conformităţii  pentru  a  reflecta  noile  categorii  de  entităţi  exceptate  de  la

de  analiză  a  riscului.  Registrul  Comerţului  şi  Ministerul  Finanţelor vor  pune  la
organelor  de  control  datele  necesare  pentru  verificarea  încadrării  societăţilor
de  cifră  de  afaceri  prevăzut  de  lege,  în  condiţiile  respectării  legislaţiei  privind
datelor cu caracter personal.

Intrarea  în  vigoare  a  prezentei  legi  nu  necesită  emiterea  unor  acte  normative
subsecvente  de  punere  în  aplicare.  Prevederile  noului  art.  51  sunt  suficient  de  clare  şi

precise pentru a fi  aplicate direct de către operatorii economici Şi de către autorităţile de
control, fără a fi necesară elaborarea de norme metodologice sau instrucţiuni de aplicare.
Prin  urmare,  imp]ementarea se va  realiza în  mod  direct,  imediat după  publicarea  legii în
Monitorul  Oficial  al  României.

În  temeiul  art.   111  alin.  (1)  din  Constituţia  României,  republicată,  vă  adresăm
rugămintea  de  a  solicita  Guvernului  să  comunice  punctul  de  vedere  asupra  prezentei
propuneri  legislative.
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LISTA
Susţinătorilor propunerii  legislative -Lege pentru completarea  Legii nr.  333/2003

privind  paza  obiectivelor,  bunurilor,  valorilor şi  protecţia  persoanelor

Nr. Nume[e şi prenumele Grupulpar]amentar Semnătura
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